心有所向 携手同行

鄂尔多斯市康巴什区法院积极推进代表委员"连心"工作

本报通讯员●张倩

代表委员是人民法院联系群众的桥 梁和纽带,加强代表委员联络工作是人民 法院工作的重要组成部分。近年来,鄂尔 多斯市康巴什区人民法院积极推进人大代 表"连心工作室"、政协委员"同心工作室" 实质化运行,不断加强与代表委员的沟通 联络,全方位拓展联络渠道,实现了代表委 员履职与人民法院工作提升的双向互动共

庭前调解 化矛盾于微澜

康巴什区法院不断创新工作机制,大 力推进多元解纷机制建设,聘请9位党代 表、人大代表、政协委员出任"特邀调解 员",依托"任若玲工作室"等特色调解室, 引导代表委员有效运用各自工作经验,充 分发挥专业优势,在多元解纷领域"施展拳

前不久,在政协委员的深度参与下, 百余件物业纠纷案件得到了妥善化解。 2022年12月,某小区物业服务公司因部分 业主拒绝缴纳物业费诉至法院。受理该案 后,承办法官邀请擅长处理此类矛盾纠纷 的政协委员参与化解。通过法官释法析 理、政协委员耐心调解,最终促成90%以上 业主补缴费用,使这场持续近两年的矛盾 纠纷得到了实质性化解。

2024年,该院依托"人大+法院""政 协+法院"多元解纷机制,共邀请代表委员 参与化解矛盾298件,实现了代表委员力量 与法院力量的"双向奔赴",提高了解纷效 率,降低了诉讼成本,优化了司法资源,让人 民群众享受到了更接地气的法律服务。

坐堂陪审 促公正于庭审

"从最初的庭审观摩到如今参与陪审 工作监督,身份的转变让我对法院工作有 了全新的认识,并切实感受到了审判工作 的艰辛与挑战,也让我意识到自己肩负的 责任。"近日,在开庭审理完一起行政处罚 案件后,一位肩负人民陪审员工作职责的 人大代表这样表示。

康巴什区法院结合工作实际,积极聘 请10名不同经历、不同阅历、不同行业的 人大代表、政协委员为人民陪审员,进一步 丰富了代表委员参与人民法院工作的监督 方式。2024年,代表委员担任人民陪审员 共参与庭审10件。



代表委员与法院双向互动

该院始终秉持"监督就是关心、监督 就是支持"的理念,通过邀请代表委员视 察、调研、观摩、旁听庭审等方式,向代表委 员全方位展示法院工作。2024年,该院共 邀请代表委员参加视察调研、列席会议、旁 听庭审等16次。同时,该院还将旁听案件 的主动权、选择权完全交给代表委员,让代 表委员"随机择案、推门听庭"。

见证执行 督落实于全程

为进一步增强执行工作力度,强化对 执行工作的监督,康巴什区法院积极邀请 康巴什区人大代表、政协委员参与执行行 动、监督见证执行现场,跟随法官、法警全 程参与执行工作,见证每起案件的执行过 程,详细了解案件的前因后果、监督执行程 序和细节。

"今天受邀监督该起房屋腾退案件,既 加强了法院与政协委员的沟通联络,也提高 了执行工作的公开力度和透明度,让我体会 到了法院执行工作的不易,希望法院能邀请 更多代表委员和群众参与见证执行,努力营 造理解执行、尊重执行、支持执行的良好氛 围。"见证执行不仅使代表委员们更加深入 了解了法院的执行工作,也促进了法院规范 执行、高效执行、阳光执行。

此外,康巴什区法院还积极组织开展 代表委员贴心换位活动,让代表委员从群 众的角度体验法院工作的台前幕后,了解 法院的办事流程,从中发现问题差距,推动 法院执行工作提质增效。

建言献策 谋未来于共议

"审判执行工作事关人民群众合法权 益,更关乎地方经济社会高质量发展,希望 法院切实提升工作质效,全力回应群众关 切,彰显社会公平正义和司法公信力。"前 不久,康巴什区法院针对人大代表提出的 意见建议,积极邀请有关代表到法院,就所 提意见建议进行当面答复,并现场送达书 面复函。听取答复后,代表对法院主动回 复、主动接受监督的工作态度给予了高度

该院不断畅通代表委员参与司法活动 和监督司法工作的渠道,通过定期开展法院 开放日、召开代表委员座谈会等方式,充分 听取代表委员的意见建议,就民生堵点、社 会热点、群众焦点等问题进行深入探讨,真 正把代表委员的意见建议转化为公正司法、 司法为民的具体举措。2024年,该院高质 量落实代表委员提出的意见建议11条。

与此同时,该院还通过召开新闻发布 会、发布典型案例等形式,及时把办理代表 委员意见建议情况向社会公示,主动接受 监督,受到了社会各界的一致好评。

民有所呼,我必有所应。今后,康巴 什区法院将积极回应代表委员关切,努力 实现代表委员履职和法院工作提升的双向 促进,为地方经济社会高质量发展提供更 加坚实有力的法治保障。

达茂旗法院 法治服务"零距离"

百灵庙讯"工人明明是受害 者,却因为法律知识欠缺而错过了 起诉时间,这不是对他们的二次伤 害吗?"2月25日,包头市达茂旗人 民法院法官刘育含走进茂零碳园区 管理委员会,就工伤申请及认定的 法律问题开展了一次法治讲座。

近5年间,达茂旗法院行政工 伤案件数量翻了3番,数据的升降, 关乎群众的切身利益。普法先行, 让法律条文"开口说话",才能起到 抓前端、治未病的效果。

此次讲座中,刘育含结合近年 来审理的案件,对工伤认定申请程 序、审查标准、行政救济程序、劳动 能力鉴定以及相关法律依据进行了 详细解读。"实践中,用人单位安全 管理意识淡薄是导致工伤案件逐年 累增,甚至出现循环诉讼、争议实质 化解难等问题的关键所在。为此, 希望通过园区管委会加强对企业方 的管控,以保障劳动者的合法权 益。"刘育含说。

宣讲结束后,部分职工就工作 中遇到的法律问题与法官进行了深 人交流

此次法治讲座进一步提高了园 区管委会指导企业强化安全生产管 理的意识与能力,助力企业防范和 化解潜在用工风险,同时加强了企 业负责人对劳动用工合规管理的重 视,为企业的健康发展奠定了坚实 的法律基础。

(何香凝)

扎兰屯市法院 法治护航 黑木耳产业

扎兰屯讯 2020年7月20日,"扎 兰屯黑木耳"入选中欧地理标志首 批保护清单以来, 呼伦贝尔市扎兰 屯市积极发展黑木耳产业,先后在 部分乡镇建立木耳生产基地。为保 障黑木耳产业健康发展、做精做强, 近日,扎兰屯市人民法院按照优化 法治化营商环境工作要求,邀请当 地农科局、农畜产品质量安全中心、 电商中心、扶投公司座谈,对黑木耳 市场展开了深入调研。

座谈会上,与会单位介绍了扎 兰屯市黑木耳产业的发展历史、整 体现状及未来规划,同时表示,黑木 耳生产、运输、销售、就业等领域需 要法治力量保驾护航。

扎兰屯市法院审判委员会专职 委员张雯雯表示,扎兰屯黑木耳有 着独特的区域价值和品牌核心价 值,为保证黑木耳产业长足健康发 展,该院根据企业需求,主动提供法 治保障,尤其是派驻基层法庭,坚持 和发展新时代"枫桥经验",以创建 枫桥式人民法庭"为契机,不断创 新矛盾纠纷化解方式,将可能产生 的矛盾纠纷努力化解在萌芽状态, 最大限度保护企业的合法权益。

产业振兴是乡村振兴的重中之 重,产业旺则乡村兴,扎兰屯市法院 将充分利用在乡镇设有派驻基层法 庭的地域优势,在优化法治化营商 环境、知识产权保护等方面与相关 部门深度合作,通过"企业+基地+社 员+农户+法院"等方式,为扎兰屯市 黑木耳产业提升市场知名度、扩大 市场竞争力提供法律支撑、贡献司 法力量。

(邱同嘎丽)

携手共护生态安澜 检察协作联合巡河

为进一步提升生态环境公益 诉讼办案实效,充分发挥《蒙陕两地 区域交界生态环境一体化保护检察 协作机制的意见》效能,近日,鄂尔 多斯市伊金霍洛旗人民检察院与陕 西省榆林市神木市人民检察院联合 相美行政部门,共同廾展∫跨区域 协作巡河行动,携手筑牢区域生态 安全屏障。

巡河期间,公益诉讼检察官利 用无人机进行河道巡查,重点排查河 湖乱占、乱采、乱堆、乱建的"四乱"顽 疾,同时认真听取相关部门所在流域 的详细介绍,广泛收集河道治理意见 建议,围绕水环境治理中存在的问题 与解决措施展开深入交流,凝聚协同 治水强大合力。

乌兰木伦河是黄河支流窟野 河的上源,在生态棋盘上占据着重 要位置。乌兰木伦镇活鸡兔沟流域 是乌兰木伦河的季节性支流,处于 伊金霍洛旗乌兰木伦镇和陕西省中 鸡镇交界处,与周边群众生产生活 息息相关。此前,伊金霍洛旗检察 院在履职过程中发现,周边企业与 农牧民私筑堤坝、围堰截流蓄水,导 向和速度改变,致使该流域河道泄 洪能力大幅下降,为乌兰木伦河干 流补水的作用锐减,不仅对原有依 赖河流而存在的动植物及周边生态 平衡造成负面影响,而且还增加了 水质污染风险。

依据生态环境受损事实,伊金 霍洛旗检察院迅速对该公益诉讼案 件立案,并依照《蒙陕两地区域交界 生态环境一体化保护检察协作机制 的意见》,第一时间将线索移送至神 木市检察院,两院同步开展实地核 查,依法制发检察建议,督促相关行 政机关履 行河湖保护职 责,推动问题解决。 相关责任部门收到检察 建议后迅速行动,组织人员 对河道进行清理整治,整改侵 占河直围堤两处,长度达80余 米,使河道管护水平和环境治理能 力得以有效提升。

伊金霍洛旗检察院公益诉讼 部门将始终坚持以习近平生态文明 思想为指引,深入践行"绿水青山 就是金山银山"理念,依托区域交 界生态环境一体化保护协作机 制,凝聚多方力量,以检察履职 为民生保驾护航,持续加大流 域生态环境改善力度,绘 就伊金霍洛生态宜居新 画卷。

(杨燕 闫蛟)